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ОБГРУНТУВАННЯ ФАКТОРІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА 

ПРОЦЕС КОМПОСТУВАННЯ 

 

Скляр О.Г., к.т.н., Скляр Р.В., к.т.н. 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

radmila.skliar@tsatu.edu.ua 

 

Одним з найбільш широко застосовуваних у сільському господарстві 

способів утилізації відходів тваринництва є компостування [1, 2]. Фактори, 

що впливають на процес компостування можна розділити на дві групи: 

1) залежать від субстрату (баланс поживних речовин, рН, розмір 

часток, пористість і вологість);  

2) залежать від характеристик процесу компостування 

(концентрація O2, температура, вологість компостної суміші).   

Співвідношення C/N.  Баланс поживних речовин зазвичай виражається 

в співвідношення C і N. Мікроорганізмам необхідні С і N для їх розвитку і 

життєдіяльності, крім того органічний вуглець, здатний піддаватися 

деградації є джерелом енергії [3]. Оптимальне співвідношення C і N для 

компостування знаходиться в діапазоні 10…35, тому що вважається, що 

мікроорганізми вимагають 30 частин C на одиницю N [3, 4]. Співвідношення 

C/N в компостній суміші можна регулювати за допомогою внесення ко-

субстрату або мінеральних добрив.   

Кислотність (рН). Оптимальні значення кислотності середовища 

варіюють в інтервалі 5,0…8,0 [4]. З'єднання, що визначають значення рН 

компостній суміші, такі як аміак, коротколанцюгові жирні кислоти, крім 

впливу на кислотність чинять інгібуючу дію на мікробну активність, таким 

чином подовжують процес компостування [4]. 

Розмір частинок. Розмір частинок і їх розподіл є важливим фактором, 

що впливає на загальну площу субстрату, придатну для зростання 

мікроорганізмів. Чим більше розмір часток, тим менше співвідношення 

площі поверхні до маси. Таким чином, компост з великими  частинками 

розкладається повільно, тому що воні важкодоступні для 

мікроорганізмів [3, 4]. Частинки, які занадто малі, знижують пористість.  
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Пористість. Пористість субстрату оказує значний вплив на 

ефективність компостування, оскільки впливає на аерацію і теплообмін  

компостуємої суміші [3, 5]. Пористість більше 50 % несприятлива через 

високу втрати тепла.  Занадто низька пористість призводить до анаеробних 

умов і появи неприємного запаху. Відсоток заповненого повітрям пористого 

простору в суміші для компостування повинен бути в діапазоні 35…50 %.   

Аерація. Аерація є ключовим фактором для компостування.  

Правильне аерування суміші контролює температуру, видаляє надлишок 

вологи і СО2, доставляє О2 для біологічних процесів [4, 5]. Оптимальна 

концентрація O2 становить від 15 % до 20 %.  Контрольована аерація 

повинна підтримувати температуру нижче 60…65 °C, що забезпечує 

достатній приплив O2. 

Вологість.  Оптимальний вміст води для компостування залежить від 

субстрату для компостування, але в цілому вологість повинна 

становити 50…60 % [5].  Liang з співавторами (2003), Kumar зі співавторами 

(2010) досліджували вплив вологості на мікробне співтовариство в процесі 

компостування, ними була визначена оптимальна вологість – 60 %.  Вода в 

процесі компостування необхідна для успішного проходження фізичних і 

хімічних процесів, транспорту розчинних речовин, фізіологічної і 

метаболічної активності мікробного співтовариства компостів. Для 

ефективного функціонування мікробного співтовариства слід підтримувати 

оптимальний рівень вологості.  

Температура. Оптимальний температурний діапазон для 

компостування становить 40…65°C [4, 5], температура вище 55 °C потрібне 

для того, щоб вбити патогенні мікроорганізми.  При температурі вище 63°C, 

активність мікроорганізмів швидко знижується.  Miller (1992), Yu and Huang 

(2009) вказують діапазон 52…60°С як найбільш сприятливий для 

розкладання органічної речовини.  Регулювання температури потрібно для 

контролю процесу компостування.   
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За весь час існування біогазової енергетики в Україні побудовано 

22 біогазових комплекси. З огляду на тренди у цій сфері, можна 

прогнозувати: виробничі потужності біогазових установок [1, 2], напевно, в 

найближчі роки зростуть. Однак їх окупність все ще велика - близько 

10 років. Існуючий тариф не дає можливості сільськогосподарським 

підприємствам активніше будувати біогазові заводи, що забезпечують 

достатній прибуток. Проте підвищити ефективність біогазової 

промисловості може, зокрема, використання дігестату.  

Дігестат – залишок виробництва біогазу з органічної маси. Біогаз 

утворюється в результаті метанового бродіння органічних речовин і 

утворюється лише 10 % від загальної біомаси. А з решти 90 % біомаси 

виходить дігестат. Він містить такі компоненти: азот – 2,3…4,2 кг/т, 


